
Pincsi, vagy németjuhász…….. 
 

Bevallom sok fejtörést okozott annak eldöntése, hogy miről szóljon jelen írásom. Számos 
olyan „klímás” téma van, ami bizton tarthat számot komoly érdeklődésre.  

Nos, úgy érzem, hogy a precíziós hűtés kiváltása komfort készülékekkel ilyen téma. 

Mielőtt pánikot okoznék, szeretném leszögezni, hogy nem fogok (most sem) 
tudományoskodni. Meggyőződésem, hogy emeletes törtes, háromszoros differenciálos 
képletek nélkül is lehet hasznos dolgokat mondani. 

Hosszú évekkel ezelőtt alakult ki bennem az a fóbia, hogy mindig libabőrös lesz a hátam, 
ha meghallom, hogy szerverszoba hűtését kell megoldani komfort készülékkel. Ez 
számomra olyan dolog, mintha kitenném a kerítésemre, hogy „Kutyával őrzött terület” és 
amikor az idegen közel jön, akkor a gazda árnyéka mögül elkezd vakogni egy pincsi. 

Eddig meggyőződésem volt, hogy ez egy „jó magyar szokás”, vagyis az ember kezében 
előbb-utóbb minden kalapáccsá válik és leleményes honfitársaim – mint ahogy a 
Commodore 64-ből profi gépet csináltak a rá megírt programokkal – itt is ismerik a tutit 
és a lehetetlent azonnal megoldják, de a csodára várni kell egy kicsit.  

Sajnos rá kellett jönnöm, hogy tévedtem. Kicsit kutakodtam a témakörben és úgy 
találtam, hogy nem vagyunk egyedül! Van még számos náció Európában, aki szintén 
műveli ezt a művészetet. 

Egy szó mint száz, nyilván be lehet verni a szöget bármilyen vasdarabbal a falba, de a 
legjobb azt, hitem szerint kalapáccsal tenni. Erre a tényre gyakorta szoktam használni azt 
a hasonlatot, hogy a „zöld” színű fúrógéppel pontosan annyira lehet kerek furatot fúrni, 
mint a „kék” színűvel, csak az utóbbival többet lehet, mielőtt tönkremegy. 

…………és akkor a kicsit hosszúra sikeredett felvezetés után végre lássuk a medvét: 

Nem hiszem, hogy a meglepetés erejével hatna az a kijelentés, hogy a komfort 
készülékeket 18 ºC feletti beltéri hőmérsékletre és évi kb. 500 üzemórányi működésre 
tervezték (aki kétkedő, az nézze meg a rendeletet, ami az energiahatékonysági cimkék 
tartalmát határozza meg, vagy csak simán ossza el a gép adattábláján lévő éves 
felhasznált energia mennyiségét a teljesítményfelvétel adattal). Ha úgy vesszük, hogy az 
éves használat egy „csak hűtős” készüléknél hazai körülmények között kb. 3 hónapra 
korlátozódik, akkor valahol igaz is ez az adat. A téma szempontjából a fűtési időszak 
hossza mellékes, hiszen a szerverszobában mindig a hűtés a kritikus kérdés. Ez 
akárhogyan számolom, évi kb. 8760 órányi hűtési üzemmódot jelent kívánalomként (egy 
év alatt a tervezési állapothoz képest 17,5-szeres futás). 

Szerény becslésem szerint a számítástechnikusok elégedettek lennének, ha a szoba 
hőmérsékletét sikerülne stabilan 24 ºC-on, vagy egy kicsivel alatta tartani. 
Meggyőződésem, hogy ezt hazai viszonyok között az év jelentős részében meg lehet 
tenni úgy, hogy a „hideg előállítására” nem használunk hűtőgépet.  

Ha figyelembe vesszük, hogy tiszta, hűvös és száraz levegőre van szükség, akkor ez akár 



egy specifikus, mini légkezelő berendezéssel is megoldható (lenne) az év jelentős 
részében. Persze a bevezetett friss levegő páratartalmának kezelése a klímáéval azonos 
működési elvű rendszerrel történik, de nyilvánvalóan jelentősen alacsonyabb 
üzemeltetési költség mellett. Ha a bevezetett levegőt egy megfelelő szűrőrendszeren 
keresztül visszük be és enyhén túlnyomásos rendszert alakítunk ki, akkor a szilárd 
szennyeződés (por) sem jelent különösebb gondot. Az eljárás nyilvánvalóan a széndioxid 
kibocsájtás mértékét is pozitívan befolyásolná (kevesebb áram felhasználása, kevesebb 
széndioxid kibocsájtás). 

Tudom, hogy szokásokat megváltoztatni gyakran évtizedek is kevésnek bizonyulnak, 
tehát marad a régi, jól bevált gyakorlat: hűtünk!....és komfort klímával tesszük! 

Nos, akkor nézzük, hogy hogyan tegyük (szerintem), ha már ezt kívánjuk tenni: 

A komfort célú klímaberendezéseket) meghatározott üzemi körülményekre tervezték. Ez 
általánosan 20 ºC – 32 ºC száraz- (14 ºC – 24 ºC nedves) beltéri hőmérsékletet jelent. 
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1. ábra Egy on/off klímaberendezés üzemi tartománya 
 
 

A szerverszobák levegője általában nagyon alacsony páratartalommal rendelkezik és 
többnyire a fenti tartományon kívülre esnek az üzemi feltételek. A komfort készülékek 
természetesen üzemelni fognak ezen feltételek között is és biztosítani fogják a hűtést, de 
bizonyos esetekben előfordul, hogy a készülékek „lefagynak” és ez természetesen 
kedvezőtlen a feladat szempontjából, hiszen ilyenkor a hőmérséklet intenzív 
emelkedésbe kezd. 
 
 
Tudomásom szerint szakmai körökben eltérőek a vélemények, hogy on/off, vagy 
inverteres gépet célszerűbb-e alkalmazni ilyen célra. Véleményem szerint (ha már 
a megrendelés érdekében hagytuk szakmai dolgokban is dönteni a végfelhasználót), 
akkor gyakorlatilag mindegy, csak törekedjünk arra, hogy a gépünk lehetőleg 
védett legyen a meghibásodások ellen. Az inverteres gépek drágábbak, de általában 
mélyebb tartományban is képesek üzemelni viszonylag biztonságosan.  



Az on/off gépeknél pedig meg kell tenni néhány műszaki módosítást (ami 
természetesen pénzbe kerül). A szükséges átalakításokat on/off gépek 
vonatkozásában adom meg az alábbiakban és rábízom a kedves olvasóra, hogy 
gondolja át, hogy ebből mi kell és mi nem inverteres gépek esetében. 
Szóval! Ha elkerülhetetlen, hogy komfort klímaberendezéssel valósítsunk meg 
ilyen jellegű hűtést, akkor első lépésként a legjobb megoldás, ha a készülék 
kiválasztásánál az érezhető hűtőhatást vesszük alapul és nem a teljes 
hűtőteljesítményt.  
Tipikus esetben 20 °   C  száraz hőmérsékletre célszerű kalkulálni. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
TC = Összes hűtési teljesítmény  WB = nedves hőmérséklet 
SHC = érezhető hűtőteljesítmény  DB = száraz hőmérséklet 
* a hétköznapi életben használt hőmérők a száraz hőmérsékletet mutatják 

 

2. ábra  Egy 3,5 kW-os klímaberendezés hűtőteljesítménye a hőmérséklet függvényében 
 

A fenti táblázat egy 3,5 kW teljes hűtőteljesítményű készülék adatait szemlélteti. Jól 
látható, hogy 20 °C száraz ( 14 °C nedves) hőmérséklet esetén az érezhető 
hűtőteljesítmény 2,3 kW (50 % relatív páratartalom mellett). Tehát ez a készülék 2,3 
kW-nyi hűtőhatást fog biztosítani az adott körülmények között. 

Másik nagyon fontos tényező, hogy a kültéri körülményekre is komoly figyelmet kell 
fordítani, hiszen esetünkben akkor is kell hűteni, amikor a külső hőmérséklet 0 °C alá 
esik. Amennyiben a klímaberendezés kültéri egységet nem ilyen körülmények közötti 
üzemelésre tervezték, akkor alap kiépítésben nem fog megfelelni a feladat megoldására, 
ezért mind a beltéri-, mind a kültéri egységen bizonyos átalakításokat kell végrehajtani. 

Fontos, hogy a beltéri egységnél minél nagyobb légáramra van szükség a jegesedés, 
lefagyás megakadályozása érdekében. Ezért az átalakítás első lépése, hogy kiiktatjuk a 
beltéri ventilátor fordulatszámának szabályzási lehetőségét, és azt úgy kötjük át, hogy 
csak a legmagasabb fordulatszám legyen használható. 

 

 

 
 
 
 

CWB CDB TC SHC PI TC SHC PI TC SHC PI TC SHC PI TC SHC PI TC SHC PI
14 20 0.7 2.8 2.3 0.9 2.7 2.3 1.0 2.6 2.2 1.0 2.5 2.2 1.1 2.4 2.1 1.22.9 2.3
16 22 3.4 2.7 0.7 3.3 2.6 0.9 3.1 2.6 1.0 3.0 2.5 1.1 2.9 2.4 1.1 2.9 2.4 1.2
18 25 3.7 2.9 0.7 3.7 2.9 0.9 3.5 2.8 1.0 3.4 2.7 1.1 3.3 2.6 1.2 3.2 2.6 1.2
19 27 3.9 3.0 0.8 3.8 3.0 0.9 3.7 2.9 1.0 3.5 2.8 1.1 3.4 2.7 1.2 3.3 2.7 1.2
22 30 4.3 3.2 0.8 4.2 3.1 0.9 4.0 3.0 1.1 3.9 3.0 1.1 3.7 2.9 1.2 3.7 2.8 1.2
24 32 4.5 3.2 0.8 4.4 3.2 0.9 4.2 3.1 1.1 4.0 3.0 1.1 3.9 2.9 1.2 3.8 2.9 1.2

Szívott levegő
hőmérséklet

Kültéri hőmérséklet CDB
20 25 32 35 40 43
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3. ábra Egy oldalfali split berendezés beltéri kapcsolási rajza 
 
A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a motor tápvezetékét lekötjük a vezérlőpanelről és 
direktben a betáp fázisára kötjük a beltéri egység sorkapcsán (ha ez másként nem megy, 
akkor a betáp kábel vezetékét csapoljuk meg, természetesen a biztonsági előírások 
messzemenő betartása mellett). 
Miután ezzel a kötéssel kiiktatjuk a vezérlőpanelen lévő biztosítékot, ezért a motor „OR” 
jelű vezetékének „RY-COMP” „3” pontjára való kötése során be kell iktatni a vezetékbe 
egy 220 V 1 A értékű lengőbiztosítékot biztonsági okokból. Ezek után a beltéri ventilátor 
állandóan teljes fordulaton fog üzemelni és a távirányítóval többé nem szabályozható. 
 
Következő lépésben állítsuk be a távirányítón a hőmérsékletet 21°C-ra, majd a 
távirányítót tegyük biztos helyre, hogy senki ne tudja elállítani ezt az értéket. 
21°C alatti hőmérséklet nem indokolt és ráadásul növelné is a lefagyás, jegesedés 
kockázatát. 
 
Harmadik lépésben „téliesítjük” a kültéri egységet. A „téliesítés” többféle módon 
végezhető el, de példaként olyan megoldást kívánok bemutatni, amikor nem kell a 
kalorikus kört megbontani (termisztorral figyelt állapot és nem nyomáskapcsolós 
megoldás).  
Természetesen a megoldás „gyártó specifikius” és számtalan más lehetőség is létezik, de 
jómagam ezt ismerem a legjobban és nyilvánvalóan ezért hozom ezt példaként. 
A megoldás alapvetően abból áll, hogy a kültéri egység ventilátormotorjára 
fordulatszám-szabályozó egységet kötünk. 
Ha ezt nem tesszük meg, akkor 20°C alatti környezeti hőmérsékletek esetén 
gyakorlatilag megszűnik a hűtés, ill. felléphet egy un. „túlkondenzálási” állapot, aminek 
a következményeit azt hiszem nem kell ragoznom. 
Természetesen célszerű pótlólagosan a kompresszorra egy karterfűtést is felszerelni, 
miután az egység szívógáz hűtésű és alacsony hőmérsékletek esetén ennek hiányában 
kenési rendellenességek léphetnek fel (ennek megoldását mellőzöm, nyilván lehet fix, de 
akár termosztáttal kapcsolt is). 
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A kültéri egység minimális „téliesítése”: (az általam legolcsóbbnak ismert fordulatszám 
szabályozó bekötése) 
 
A szabályzó elektronika paneljét rögzítsük a kültéri egység kábelterében (valahol arra 
alkalmas helyen a segédfázis kondenzátor környékén). 

 
4. ábra: A szabályzó rögzítése 
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5. ábra Egy 3.5 kW-os on/off  klímaberendezés kültéri egység elektromos kapcsolása 

 
A vezérlőpanel sorkapcsának „8” és „9” pontjára kössük be a termisztor lábait (sorrend 
nem számít). 




